

УДК 925.59:94(479.22)

Майа Бурдиашвили

**Фрагменты одной из известных
грузинских фамильных историй**

Серед відомих грузинських прізвищ, які прославилися героїзмом та патріотизмом, виділяється княжий рід Джорджадзе. Діяльність їхньої родини охоплює віки і займає гідне місце в історії Грузії. Їй присвячені численні дослідження, але багато цікавої інформації ще не оприлюднено. Нащадки Джорджадзе стверджують своє місце і в ХХІ столітті.

Ключові слова: Джорджадзе, історія, рід, Грузія, Кахетія.

Из знаменитых грузинских фамилий, которые стали известными героизмом и патриотизмом, выделяется княжеский род Джорджадзе. Деятельность их семьи охватывает века и занимает достойное место в истории Грузии. Ей посвящены множество исследований, но много интересной информации еще не опубликовано. Потомки рода утверждают своё место и в ХХІ веке.

Ключевые слова: Джорджадзе, история, род, Грузия, Кахетия.

Between the famous Georgian ancestries. It is marked the Jorjadze ancestry. At different times lots of representatives of this ancestry were famous as the good militaries writers, political figures. In nineteen twenties Political repressions destroyed lots of Georgian people's life. Among them were lots of more or less famous representatives of the Jorjadze ancestry of Kakheti villages Gremi, Eniseli and Sabue.

Key words: Jorjadze, History, ancestry, Kakheti, Georgia.

В течении веков многие люди становились жертвами в борьбе за физическое и духовное выживание своей страны. Они выделялись любовью и преданностью к отчизне, что передавалось по наследству и на этой почве вырастали новые поколения. Их жизнь и деятельность оставила неизгладимый след в самосознании грузинского народа и таким образом был заложен фундамент фамильным историям. В истории Грузии почётное место заняли такие фамилии, представители которых оказали великую услугу народу и отчизне. Их образцовая деятельность вышла за пределы страны, что принесло ей славу.

На протяжении многовековой истории Грузии среди известных грузинских фамилий одна заслуживает особого внимания и выделяется своими заслугами, это фамилия Джорджадзе. Их вклад велик и охватывает целые века. Представители этой фамилии лишь недавно стали известны обществу, они выделялись своим профессионализмом, образованием, успешной деятельностью, верностью и самоотверженностью. Представители этой фамилии были политиками, писателями и т. д. Изучению их деятельности посвящено множество трудов. Мы смело можем сказать что "старинная фамилия Джорджадзе своей талантливой научной и государственной деятельностью имела большое значение для страны. В сложнейшем деле укрепления экономики и военной защиты многие достойные сыны проявили себя с лучшей стороны. На протяжении веков безвозмездно служили своей отчизне представители фамилии Джорджадзе" [1, с. 32]. Данная работа касается исторического обзора этой фамилии и некоторой информации о её великодушных представителях.

Сама фамилия Джорджадзе принадлежит к старинному грузинскому аристократическому роду. Об их происхождении имеются разные мнения, так как полная информация из далёкого прошлого до современников не дошла. По одной из достоверных версий они являются представителями закавказской албанской ветви, а в конце IX и начале X веков они поселились сперва в регионе Самцхе, а затем переселились в Мцхета. "Род Джорджадзе из Самцхе переселился в X веке" [2, с. 3].

В настоящее время существуют две ветви рода, а именно в Картли и Кахетии. В середине XV века, происходящие в Грузии сложные процессы, вызвали распад и политическое разделение страны. Последний царь единой Грузии – Георгий III обосновался в Кахетии и вокруг себя собрал верных сановников. Именно с этого периода начинается история этого рода в Кахетинском регионе, "с 1466 года Джорджадзе поселился в Кахетии и царь Георгий пожаловалему дворянство" [2, с. 3].

Существуют две ветви князей Джорджадзе, поселившихся в Кахетии – проживающих в Сабуе – верхние Джорджадзе и, проживающие в Энисели – нижние Джорджадзе" [2, с. 3].

Проживающие в сёлах Энисели и Сабуе все Джорджадзе своим предком считают князя Нодара Джорджадзе, который при кахетинском царе был сахлтухуцеси (один из визирей, управляющий царским двором и доменом). Его также называют предком первой

общины рода Джорджадзе, проживающих в Кахетии. В соответствии с историческим документом "Нодар сахлтухуцеси упомянут в 1618–1636 гг." [1, с. 36], оказывается это был весьма достойный человек, современники о нём отзываются с большим уважением. "Джорджадзе Нодар, великий князь Кахетии, сахлтухуцеси царицы, умный и осторожный, верный и честный сын своей родины" [1, с. 53].

Проживающие в Кахетии князя Джорджадзе выделялись преданностью к царю и самоотверженностью к родине. В XVII–XVIII веках из-за тяжёлого политического положения грузинскому народу часто приходилось отбиваться от врагов и защищать родину мечом. В этой сложнейшей ситуации преданность и мужество, которые всегда высоко ценились, стали более ценными.

В конце XVIII и начале XIX веков в результате происходящих и внутри страны и за её пределами политических сложностей, у страны не оставалось возможности для развития, хотя это вовсе не значит, что грузины должны были примириться с подобной ситуацией.

В первой половине XIX века национальное движение достигло своего пика. За восстановление государственности большая часть грузинской интеллигенции и аристократии объединилась, и в 20–30-х годах XIX века новая волна национального движения захлестнула всю Грузию. "Грузинских патриотов очень волновало то обстоятельство, что в 20–30-тых годах XIX века часть феодалов встала на царскую службу и отказалась от борьбы за независимость" [3, с. 940]. В Петербурге были сформированы тайные организации грузинских заговорщиков, их целью было восстановление государственности. Среди представителей грузинских дворян и интеллигенции Давид Джорджадзе был особенно активным, по его словам "он всегда слышал беседы о свободе" [3, с. 941–942].

Княжеский род Джорджадзе и в XIX веке не обделил отчизну преданными сыновьями. Особенный интерес вызывает, проживающий в Кахетии Закария Джорджадзе, как землевладелец и предприниматель. Его имя было известно в крупных городах России. Он первый вывез грузинское вино на экспорт и получил международное признание. Им основанная "Закария Джорджадзе и компания" поставляла вино в крупные города России – Москву, Петербург, Одессу и др., кроме того, компания имела там и свои склады. "В Тбилиси существовали торговые дома с кахетинскими винами помещика З. Джорджадзе" [4, с. 415–422]. У Закария была

хорошо развита производственная деятельность, он всю свою жизнь посвятил производству грузинского вина и его реализации. Им двигали не только коммерческие интересы, его целью было качество вина и популяризация. По справкам, хранящимся в исторических документах, видим, что "вину винного подвала с. Сабуе на сельскохозяйственной выставке в Брюсселе в 1888 году присвоили золотую медаль" [1, с. 51].

Среди любителей современной литературы (XIX век) большой интерес вызывает творчество заслуженной писательницы, поэтессы и драматурга – Барбаре Джорджадзе. Она писала стихи, рассказы, публицистические письма. Её творчество проникнуто гражданской болью и национальным самосознанием. "Барбаре Джорджадзе представительница школы романтизма, она проявляла интерес к социальным проблемам, старалась показать общественные взаимоотношения того времени" [5, с. 573].

В начале XX века на политической арене появился грузинский политический деятель Арчил Джорджадзе. Он был "философом, публицистом, основателем и одним из лидеров социал-федералистической партии" [6, с. 495]. Арчил Джорджадзе был глубоко образованным человеком, владел несколькими иностранными языками, образование получил в университетах Петербурга и Варшавы, слушал лекции в разных университетах Европы, особенно нужно отметить университеты Лондона и Парижа, в которых он прошёл полный лекционный курс. Будучи во Франции, он основал газету "Грузия", имел своё политическое видение, главным идеалом для него была родина и её благосостояние. Его позиция о политическом будущем страны была важной. "На первом месте были свобода и независимость и уже потом упорядочение и демократия жизни внутри страны. Арчил Джорджадзе и его соратники первоочередной задачей своей считали национальную свободу и государственную независимость" [7, с. 108]. Несмотря на эпохальные сложности, Арчил Джорджадзе своё политическое видение зафиксировал следующим образом. "Он требовал децентрализации политической власти царской России, федерального обустройства России и создания автономии Грузии" [5, с. 573]. К сожалению, Арчил Джорджадзе скончался будучи ещё очень молодым, он не смог претворить в жизнь свои политические замыслы, что повлияло бы на благосостояние страны.

Наглядным представителем грузинской военной истории XX века является учёный, академик академии, профессор Ираклий

Джорджадзе. Он был известен как великолепный теоретик военного дела и доктор военных наук. Участник Второй мировой войны, после окончания войны, продолжил учёбу в военной академии, где занимался педагогической и научной деятельностью. "Ему принадлежит множество научных трудов и книг о военном деле, касающиеся разных вопросов и, служащие самообороне страны" [5, с. 573–574]. Он вёл активные научные исследования и имел собственную позицию по всем военным действиям, маневрам и участникам. "И. Джорджадзе очень переживал из-за злополучной судьбы своей страны, и в то же время гордился и радовался поступками достойных сыновей отчизны, хвалил без преувеличения их терпение и талант" [1, с. 131]. Ираклий Джорджадзе был глубоко образованным человеком в истории военного искусства, он всегда правильно формулировал взгляды военных знаменитостей и их деятельность.

Основные выводы:

1. Переданная в содержании информация, является лишь небольшим обзором о представителях княжеского рода Джорджадзе.

2. Важными являются справки, имеющиеся в преданиях о том, как этот род поселился в Кахетии и чем занимались Джорджадзе.

3. Грузинский народ проникнут большим уважением к этой фамилии и его представителям, деятельность которых является примером для современников.

4. История рода Джорджадзе особенно актуальной стала в 60–70-тых годах XX века.

5. Обществом полностью ещё не изучена общественная деятельность этого рода.

6. Весьма жаль, что деятельность такой сильной политической фигуры как Арчил Джорджадзе широко не известна обществу.

7. В грузинской военной истории много самоотверженных и достойных воинов, которые всегда служили своей отчизне, а часто ценой была сама жизнь. Специалист военного дела Ираклий Джорджадзе заслуживает того, чтобы о нём знал весь мир.

8. К сожалению, множество материалов разбросано в глубинах истории, в том числе и информация, при помощи которой проявились бы и другие заслуги княжеского рода Джорджадзе в деле развития и строительства страны.

Литература

1. Э. Мамукелашвили. Наши. – Телави, кафедра политологии и права Телавского государственного университета им. Я. Гогешашвили. – Телави 2009.
2. А. Джорджадзе. Рыцарь Грузии / А. Джорджадзе. – Тбилиси: Изд. "Иверта Мхаре", 1991.
3. Очерки истории Грузии. – Тбилиси : Изд. "Советская Грузия", 1973. Т. IV. – 1973.
4. Очерки истории Грузии, – Тбилиси : Изд. "Советская Грузия", 1973. Т. V. – 1970.
5. Грузинская советская энциклопедия. – Тбилиси : Главная научная редакция, 1987. Т. 11. – 1987.
6. Д. Чумбуридзе. Исторические портреты, письма. – Тбилиси : Изд. "Универсал", 2012.
7. История Грузии. – Тбилиси : Изд. "Палитра L", 2012.